



# 上海大学文学院周志

2020年第29期(12.7-12.13)

总第508期

文学院周志：忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

## 喜报

★日前，教育部正式公布了第八届高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）评选结果，我院共有5项成果榜上有名。

| 成果名称                                | 作者  | 奖项类别  |
|-------------------------------------|-----|-------|
| 西方文论对中国经验的阐释及其相关问题                  | 曾军  | 论文二等奖 |
| 元末明初大转变时期东南文坛格局及文学走向研究              | 饶龙隼 | 著作二等奖 |
| 《永乐大典》小学书辑佚与研究                      | 丁治民 | 著作二等奖 |
| 科学与政治之间：美国医学会与毒品管制源起<br>(1847—1973) | 张勇安 | 著作二等奖 |
| 古代埃及象形文字文献译注（上、中、下卷）                | 郭丹彤 | 著作二等奖 |

★历史系忻平教授荣获上海市马克思主义理论教学研究“突出贡献奖”，该奖项是上海市马克思主义理论研究领域的最高奖项，本次共十人获奖，忻平教授是上海大学唯一的获奖者。

忻平教授荣获“2019-2020年度上海市基层理论宣讲先进个人”。其作为市委讲师团成员，积极参与上海市委组织的各类马克思主义理论宣讲活动，多次为上海市委常委会、市纪委和机关、高校、企事业单位和基层进行理论宣讲。

## 学生风采

◆文学院世界史博士研究生来源（导师：江时学教授）的《饮食文化视域下秘鲁华人与当地社会关系研究》一文被《拉丁美洲研究》微信公众号转载，原文刊于《拉丁美洲研究》2020年第5期。

◆17级文学院学霸女生寝室集体晋级深造的事迹被上海大学公众号宣传。汉语言文学专业郭艺颖保研至四川大学，汉语国际教育专业吴韬玉被推荐至比利时根特大学，汉语言文学专业丁芷钰和汉语国际教育专业周梦雪保研至上海大学。

◆2020年上海大学学生足球联赛的小组赛第一场，由文学院本研学生组成的男子足球队以3:0的比分大胜生命科学学院。20级历史学专业本科生李欣泽上演帽子戏法。

## 一周资讯

12月7日（周一），下午，落实全面从严治党“三大主体责任”专项调研会暨文学院党政领导班子公开述职会在文学院406会议室举行。校党委副书记、纪委书记段勇，学校相关部处领导，学院领导班子成员，党委委员，教工党支部书记，工青妇负责人，文学院骨干教师等参加了会议，会议由党委书记吴仲钢主持。吴仲钢从意识形态、基层党建、党风廉政建设和党内监督工作等方面做了党委工作报告。学院党委副书记、院长张勇安围绕人事人才、教育教学、人才培养、课程建设、科学研究、开放办院、基地平台、党建工作七个方面总结了行政工作报告。校党委副书记、纪委书记段勇总结讲话。他指出，文学院班子团结奋进，近年来取得了很好的成绩。下一步要紧密结合“十四五规划”编制工作，聚焦学科评估，从中心工作出发，全面落实“三大主体责任”。最后，学院班子成员吴仲钢、张勇安、袁铭、倪兰、姚蓉、宁镇疆分别进行个人述职，参会人员对班子工作报告和个人工作述职进行了满意度测评。

12月7日（周一），下午，学院党委书记吴仲钢主持了学院本科生全程导师制工作推进专题部署会。副院长倪兰、党委副书记袁铭、教务、学工条线相关老师参加了会议。吴仲钢书记传达了学校本科生全程导师制工作研讨会暨专项监督推进会的会议精神。

12月9日（周三），文学院与新杨中学联合举行共建就业实习基地签约仪式。新杨中学校长袁华，党支部书记华巍，

文学院党委书记吴仲钢，党委副书记袁铭等参加了会议。会议由文学院研究生辅导员宋亚丽主持。

12月10日（周四），上午，作为首个全球性博物馆研究与交流中心，国际博物馆协会国际博物馆研究与交流中心（The International Museum Research and Exchange Centre of ICOM，简称 ICOM-IMREC）成立大会在上海大学举行。国家文物局、国际博协总部、中国博物馆协会（国际博协中国国家委员会）、上海市文旅局（文物局）、全国部分文博机构、开设文博专业高等院校以及东道主上海大学近二百位领导嘉宾和专家学者参加了成立大会。成立大会由上海大学党委副书记段勇主持。

上海大学校长、中国科学院院士刘昌胜致欢迎辞。国际博协主席阿尔贝托·加兰迪尼通过视频方式对 ICOM-IMREC 的成立表示祝贺。故宫博物院、中国国家博物馆、复旦大学等单位分别致贺辞。文学院院长张勇安与上海经济管理中心、上海大学 MBA 中心进行了合作签约。在“上海大学教育发展基金会·国际文博教育基金”捐赠仪式上，上海大学党委副书记、副校长龚思怡介绍了目前 ICOM-IMREC 的资金筹备情况。上海大学党委书记成旦红上台接受捐赠方代表的支票，并为其颁发捐赠证书与纪念章。中国博物馆协会理事长、国际博协中国国家委员会主席刘曙光，国家文物局副局长关强希望 ICOM-IMREC 能够充分发挥博物馆理论与实践、博物馆与社会力量、中国博物馆与国际博物馆之间沟通的媒介与桥梁作用，在国际博物馆研究与交流领域取得丰硕的成果。

国家文物局副局长关强，上海大学党委书记成旦红，上海大学校长刘昌胜，中国博协理事长刘曙光，国际博物馆协会副主席安来顺，上海市文化和旅游局副局长褚晓波，国家文物局副局长金瑞国共同为 ICOM-IMREC 揭牌。下午举行了“新冠疫情下的博物馆观察与分析”学术研讨会。

12月10日（周四），中午，由学院研究生会举办的“孔子文化月”——“尊师许愿树”活动在益新食堂门口顺利举行，全校师生参加了活动。

12月10日（周四），下午，学院举行了著名作家刘炜（笔名血红）担任上海大学兼职教授以及硕士生导师的受聘仪式。学院副院长姚蓉教授为刘炜颁发聘书，研究生同学向刘炜教授献花，创意写作学科20多名师生参加受聘活动。

12月11日（周五），上午，武汉大学珞珈特聘教授余来明应教育部中华优秀传统文化传承基地上海大学“中华古诗文吟诵和创作”基地之邀做客文学院，为广大师生带来了一场题为“明清诗话与明诗研究”的讲座。讲座由学院姚蓉教授主持，来自不同专业的师生共同聆听了讲座。

12月11日（周五），中午，学院分工会在教工之家举行第四季度教职工集体生日会。党委书记吴仲钢，党委副书记袁铭，分工会负责人及全院四季度生日的教职工参加生日聚会。

12月11日（周五），下午，宁夏社会科学院西夏研究院研究员张玉海应邀来学院举行了题为《学术论文的写作与

规范》专题讲座。讲座由历史系舒健副教授主持，历史系徐有威教授及多名学生参加了讲座。

12月12日（周六），下午，学院工会副主席郑丽、工会委员郭红两位老师前往西宝兴路殡仪馆参加了黄振亚同志的告别仪式。

黄振亚同志于1928年8月出生，籍贯浙江镇海，1984年加入中国共产党，1958年8月正式参加工作，曾任上海大学文学院法律系经济法教研室主任等，2020年12月9日因病医治无效不幸与世长辞，享年92岁。

12月13日（周日），由海派文化研究中心承办，文学院本科生党支部具体组织实施的“寻见·海派”口述史研习营第三季第一期开启，活动邀请到了多位专家老师和嘉宾进行分享，研习营为期两天，共有32位营员参与。

12月13日（周日），中文系举办“疫情防控形势下新文科建设与人才培养”为主题的学术年会，50多位教师、博士后、硕博研究生参加了会议。中文系主任黄景春作年度工作总结，党委书记吴仲钢对全体教师的辛勤工作表示感谢，希望大家面对学科建设、人才培养等诸多挑战，化压力为动力，争取更大成绩。文科处处长曾军对学科评估推进情况作了介绍。随后，黄景春教授主持主题发言，杨逢彬、刘旭光、张永禄、姚蓉四位教授先后从学术研究、人才培养、新文科建设、研究生教育等方面进行了交流。下午的讨论分“新文科建设”和“人才培养”两个专场进行。